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Ausfuhrlichere Informationen sind
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touristischen Ausgabe zu finden.

For more information, please read

the touristic brochure on the village.
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Pilisszentivan

Pilisszentivan (Sankt lwan bei Ofen) Pest megyében, a Pilisvérés-
vari jarasban taldlhatoé kozség. A pilisi len hazdja. A legzdldebb
és legtisztdbb falvak egyike, kozkedvelt lakdhely a magas élet-
min&ségnek kdszonhetéen a févdros kézelében.

A mai telepulés alapitdsi szerzédését 1724. aprilis 24-én irta
ald a teruletet akkor birtoklé budai dgostonosok vikdriusa és
ot, a mai Németorszdag tertletérdl hazdnkba érkezett csalddfé.
A telepllésen mindig is jelentés volt o német nemzetiségtiek
szdmardnya, és ma is az, koszonhetéen tébbek kozott annak
is, hogy a Il. vilaghdbora utdn itt nem kerdlt sor kitelepitésre.
A németség dltal képviselt kulturdlis jellegzetességek mellett
jelentésen formdlta a teleptlés arculatdt a szénbdnydszat is, mi-
vel a Budai-hegységnek ezen a részén, négy szomszédos kozség
kozigazgatdsi tertletén alakultak ki a XIX-XX. szdzad folyamdn
a Budapesthez legkédzelebb fekvd, évtizedeken keresztil miiko-
dé szénbdnydszati Gzemek, és ezen belll is Pilisszentivdnon zaj-
lott a leghosszabb idén dt a barnakdszén bdnydszata.

Mdra a turistdk, zardndokok kedvenc célpontja. A Pilis Bike
kerékpdros hegyi uthdlézatdnak egyik dllomdsa, a kék tura
és a piros turistavonal, valamint a Magyar Zardndokuit megdllé-
helye, melyet tanésvények tesznek vdltozatossd.

Latnivalok

« Pilisszentivdn tertletén a Budai Tdjvédelmi Korzet fokozottan
védett részén, a Kis-Szénds dolomittérmelékes lejtéjén él a
vildgon csak e helyrél ismert névényritkasdg: az aranysdrga
virdgu dolomitlaké len (Linum =
dolomiticum). A kilénleges no-
vényfaj éléhelye Eurépa Diplo-
mds Terullet, s mint ilyen, szigoru
eléirésok vonatkoznak a ldtoga-
tdsdra. Jelenleg a terulet legszi-
gorubban védett része egyénileg
nem ldtogathatd, vezetett turd-
kat a Duna-lpoly Nemzeti Park
lgazgatdsdga, illetve a helyben
m(ikodd Széndsok Eurépa Diplo-
mds Terdlet Pilisi Len Latogaté-
kdzpont (Bdnydsz u. 17.) szervez.

A Kdrpdt-medencében &shonos gytimolcsfdk és cserjék biro-
dalma a Tundérkert, mely oltobdzisként, oktatdsi helyszinként
és iskolakertként is funkciondl.

+ Pilisszentivdn hatdrdban emelkedik az 550 méter magas
Nagy-Szénds, mely a Budai-hegység egyik legkedveltebb,
févdroson kivili turistacélpontja, elsésorban a cstcsdrdl kindl-
kozd tokéletes, 360 fokos korpanordma miatt. Kozvetlendl a
csucs alatt dlit a Nagy-széndsi turistahdz, amelynek egykori
|étezésére a megszlinése (~1979) éta mdr csak egy emlékfal és
egy tdbla emlékeztet. A Nagykovdcsibdl kiinduld Nagy-Szénds
tandsvényt bejdrd vezetett turdk kozul a hosszabb turautak
végpontja Pilisszentivdn sporttelepénél taldlhato.

+ A Sziiz Mdriaq, az Isteni Gondviselés Anyja-templomot, a
kozség egyetlen (katolikus) templomdt az ismert XVIII. szdzadi
templomépitész, Nopauer (Nepauer) Mdté tervezte, épitését
1780 korul kezdték el, de csak 1796-ban szentelték fel. Fes-
tett diszablakait Zsellér Imre ablakfesté mester, orgondjdt
Vavré Jozsef orgonaépité mester, homlokzati fulkéinek szob-

StraBenbauarbeiten das

Fundament gefunden wur-
de. Der Ortsgeschichtliche
Gemeinnutzige Verein hat
als Andenken an die Kapel-
le und an das Bergwerk das
aus drei Teilen bestehende
Barbara-Denkmal errichtet.
Einerseits wurden die Um-
risse der Kapelle aus Por-
phyrstein in die StraBe eingebaut, und in der Néhe wurde eine
kleine Bildnische aus den urspriinglichen Bausteinen der Kapelle
errichtet, wo auch eine Informationstafel aufgestellt wurde. Das
Denkmal wurde vom Architekt Zoltdn Balogh, vom Maurermeis-
ter Gydrgy Radler und von der Malerin Agnes Pittner errichtet.

Zu den religiosen Denkmdalern von Pilisszentivdn gehéren die
Bildstécke, die an 9 verschiedenen Punkten der Siedlung ste-
hen (aufgrund der Kartenangaben standen friher 15-16 Bildsto-
cke im Dorf). Der 2007 gegriindete Ortsgeschichtliche Gemein-
nutzige Verein begann die Renovierung der noch vorhandenen
Bildstocke im Herbst 2008, bis Ende 2008 wurde der Bildstock
bei der Bushaltestelle am Ende des Dorfes erneuert, und in der
ersten Hdlfte des Jahres 2009 wurden weitere drei Bildstocke
in der Rét, Vorésvdri und Bem StraBBe renoviert, sowie erfolgte
im Laufe der Jahre 2010-2013 die Renovierung von weiteren
Bildstocken, ebenfalls in der Organisierung des Vereins bzw. in
mehreren Fdallen mit Hilfe von bedeutenden Spenden der Be-
volkerung.

In der HauptstraBe des Dorfes findet man das seit 1986 beste-
hende, aus einem alten Bauernhaus errichtete Dorfmuseum, wo
zwei Rdume als ortsgeschichtliche Ausstellungsrdume, und zwei
weitere Rdume als Vortrags- und Veranstaltungsrdume, bzw.
als Proberdume fur die értlichen Zivilorganisationen dienen.
Dartber hinaus verfugt das Dorfmuseum auch tber Veranstal-
tungsfléchen im Freien. Im Dorfmuseum finden — unter ande-
rem — einige von der Deutschen Minderheitenselbstverwaltung
organisierte Veranstaltungen statt, beziehungsweise gab es hier
in den vergangenen Jahren regelmdaBig auch zeitweilige Aus-
stellungen. Die Ausstellungen im Dorfmuseum kénnen nach vor-
heriger Abstimmung besichtigt werden. An der StraBenfrontfas-
sade koénnen die Statue des Heiligen Florians, und darunter, vor
dem Gebdude, ein Gedenkobelisk besichtigt werden.

Vor dem Dorfmuseum, einige Schritte vom Eingang entfernt,
stehen der Gedenkbaum der értlichen deutschen Nationalitét,
sowie die Holzgedenktafel, welche beim Pflanzen des Baumes
im Jahre 2002 aufgestellt wurde.

Zwischen der Kirche und dem Dorfmuseum findet man das ers-
te Bergbaudenkmal des Dorfes, als Andenken an den in Sankt
Iwan 120 Jahre lang ausgelbten Kohlebergbau. Das Denkmal
wurde 1993 auf die Initiative von Jdnos Klinger mit bedeuten-
der finanziellen Hilfe der Bevolkerung errichtet, und stellt ein
Drahtseil, einen Férderwagen und ein Schachtvertiefungstrog
dar. [Der Forderwagen wurde sicherlich nicht im Sankt lwa-
ner Bergwerk benutzt, da seine Spurweite von der Spurweite
der hier verwendeten Schienen abweicht.] Das Denkmal ist
der zentrale Ort der Geddchtnisfeier am Bergmannstag, die
im Dorf jahrlich zweimal (Anfang September, bzw. Dezember)
veranstaltet wird, sowie wird auch der Gedenktag der Heiligen
Barbara hier gefeiert.

Neben dem Bergbaudenkmal wurden im Dorf seit 2010 an meh-
reren Stellen Gedenktafeln und Gedenksteine auch an den Or-

+ Das Denkmal des im Dorf gebore-

rait Bicskei Istvdn szobrdszmUvész,
szembemisézé oltdrdt Peller Jozsef
kéfaragd készitette. Toronydrdjat
1999. december 31-én éjfélkor szen-
telte fel Takdcs Ndndor székesfe-
hérvdri puspok. Festményeinek egy
része — koztlk a kordbbi oltdrkép —
Feszty Masa alkotdsa. Legutdbbi
komolyabb feltjitdsa 2013-ban tér-
tént, ekkor nyerte el a toronysisak is
a kordbbi, voroses szintél jelentésen
eltérd jelenlegi, sotétszirke szinét.

Orszdgos védelem alatt dllé mu-
- emlék.

« Atemplom mellett dll a kozség
plébanidja, melynek nagyterme ki-
dllitdsok, rendezvények helyszinéil
is szolgdl. A plébdnia kertjében né-
hany kegyszobor is taldlhats, ezek egyike Arpdd-hdzi Szent
Erzsébetet dbrdzolja; Manhertz Istvan alkotdsa (mely Mdria-
hegyi-Miereisz Jdnos 1920-as években készult szobrdnak pon-
tos mdsolata) 2014. november 19-én kerult felavatdsra és meg-
dlddsra. A plébdnia zarandokszdllasként is mikaodik a Magyar
Zardndokut nyomvonaldn.

A Kalvdria a XIX. szdzad elején létesult, mai keresztje 1904 6ta
4l itt. A faluban mintegy 10 k& és fakereszt vdrja az dtutazo-
kat. Az egyik a régi temetében, a kegyeleti parkban &rzi az
&si csalddok sirhelyeit.

A templomtdl néhdny Iépésnyi tdvolsdgon beltl nem kevesebb,

mint hat emlékmdi taldlhatd a kozség féterén: kilon emlékko-
ve van az elsé és a mdsodik vildghdbords dldozatoknak és az
1956-0s forradalom szentivani dldozatainak, egy kopjafa érzi
az 1848-49-es forradalom és szabadsdgharc emlékét, emlék-
muvet dllitott a kozség az ezredforduld emlékére, valamint
egy fdbdl desolt emléktdbla dllit emléket a nyolc ,-szentivdan"
nevl Kdrpdt-medencei telepilés dltal létrehozott Szentivdni
idépontja nem ismert, de a helyi szdjhagyomdny szerint még
1918-ban vagy 1919-ben kerdllt rd sor. Azt mindenesetre tobb
adat is valészinlsiti, hogy Pilisszentivdn volt Magyarorszdg
elsé olyan teleptlése, ahol emlékmUvet dllitottak az elsé vi-
ldghdborus dldozatoknak. (Erdekesség, hogy az emlékmivet
torténete sordn kétszer is dthelyezték.) A mdsodik vildghdbo-
rds emlékmdivet 1991-ben, az 56-os emlékmuvet 1998-ban
emelték, mig a Szentivdni Charta emléktdbldja 2002 éta dll
a kozség féterén. A diszkat csobogdsa Markleugast német
testvértelepiilés adomdnyaként draszt békés hangulatot a
padokra letlni végydknak. Pilisszentivdn volt az elsé magyar-
orszdgi falu, mely kilhoni testvérkapcsolatot épitett 1988-ban
Grész Kdroly kilon engedélyével.

+ Pilisszentivdnon hozzdvetdlegesen 1902 és 1937 kozott egy

bdanyakdpolna is dllt, a bdnyatelep és az akkor muvelés
alatt dllit banyavdgatok felé vezetd ut kdzvetlen kdzelében,
a bdnydszok véddszentjének, Szent Borbdldnak a nevére fel-
szentelve. Miutdn a kdpolna szerkezete az altalaj stllyedése
(aldbdnydszds) miatt megroggyant, az épuletet még a ma-
sodik vildghdboru elétt elbontottdk, majd a lakossdg a pon-
tos helyérdl is elfeledkezett, dm 2010-ben egy utépités sordn
elékertltek az alapjai. Ezek felhaszndldsdval a telepilés hely-
torténeti egyesilete hdrom részbdl dllé Borbdla-emlékhelyet
hozott létre a kdpolndra és a bdnyatelepre emlékeztetve.
Egyrészt a kdpolna kérvonalait porfirkd lapokbdl beépitették

ten der einstigen Bergbaustrecken und Schachtanlagen gestellt.
Solche Gedenkstatte befinden sich bei dem Istvdn-Schacht,
sowie in der Nahe des Jéreménység-Stollens und des einstigen
Hungdria-Schachtes, sowie neulich im neuen Friedhof des Dor-
fes als Andenken des einstigen Erzsébet-Schachtes. [An dieser
Stelle muss die auf dem Verwaltungsgebiet von Solymdr be-
findliche, im September 2012 als Andenken an den Solymdr-
Schacht und an die AuBenanlage der hiesigen Bergwerke von
den ortsgeschichtlichen Zivilorganisationen der beiden Siedlun-
gen errichtete Gedenkstatte erwahnt werden.]

Auch der beliebte Fischteich ,SI6tyi" auf halber Strecke zwi-
schen Pilisszentivdn und Solymdr entstand infolge des Kohlen-
bergbaus. Der Teich erhielt seinen Namen nach dem deutschen
Wort Schldmmung, da die nicht mehr benutzten Bergbaugebie-
te mit dem hier abgebauten Sand geschldmmt wurden. Um
den Teich wartet eine 1 km lange Laufbahn auf die Besucher.
Auch die Liebhaber des Angelns besuchen den Teich gern.

+ Der andere Teich der Siedlung, der Jager(wiese)-Teich (Jagi) ist

ein kleiner Wasserlauf im Wald, der durch das Anschwellen des
Jager-Baches entstand, und vor allem fir die Ausflugler und
Naturliebhaber interessant ist, umso mehr, weil der Teich Aus-
gangspunkt des die Naturschdtze der Umgebung vorstellen-
den Jagi-Lehrpfades ist. Am Rastplatz am Teichufer stellen die
Mitarbeiter des Duna-Ipoly Nationalparks in allen Jahreszeiten
das Beringen von Végeln fur die Kindergarten- und Schulkinder,
sowie fur die Erwachsenen vor.

+ Auf der Kuczmag-Wiese wird die groBte Veranstaltung des Dor-

fes, das Sonnwendfestival in der Woche vor dem Gedenktag
des Heiligen Johannes (21. Juni) veranstaltet.

+ Am 23. Juni 2012 wurde auf dem Sankt lwaner H.Barbara-Platz

ein Gedenkstein als Andenken an die Sommersonnenwende
eingeweiht, im Zusammenhang damit, dass der Zeitpunkt der
Sommersonnenwende (zugleich Gedenktag des Heiligen Jo-
hannes) seit langem einer der groBten Festtage der Siedlung ist.
Das Denkmal besteht aus zwei Ubereinander gelegten Sandstei-
nen, die mit Hilfe eines Drehgestells aufeinander drehbar sind.
Es wurde auf die Initiative des ortlichen Unternehmers Sdndor
Molndr vom Industrieverein der Steinhauer und Kunststeinher-
steller aufgestellt, und die Muster auf dem Denkmal wurden
- im Rahmen eines Wettbewerbs — von zehn jungen Steinmet-
zen entworfen und verwirklicht. Auf
dem dreieckigen Platz (an dessen
Ostlicher Spitze Richtung Solymdr)
wurde am 20. August 2017 ein &hn-
licher Gedenkstein eingeweiht, auf
welchem die Tierkreiszeichen dar-
gestellt wurden; dieser Gedenkstein
ist das gemeinsame Werk von vier
jungen Steinbildhauern.

nen weltberithmten Motorradrenn-
fahrers Jdnos Drapdl wurde in der
nach ihm benannten StraBe aufge-
stellt.

Am 12. Juni 2016 wurde in der Siedlung mit Unterstitzung der
Landesselbstverwaltung der Ungarndeutschen der landesweit
zweite deutsche Nationalitatenlehrpfad eingeweiht. Der Lehr-
pfad besteht vorerst aus sieben interaktiven Stationen zwischen
dem H. Barbara-Platz und dem Dorfmuseum und kann spéater
noch erweitert werden.

Quelle: Wikipedia

az Uttestbe, a kozelében egy kisebb méretl képfulkét emel-
tek a kdpolna eredeti kdveibdl és egy informdcids tdbldt is
kihelyeztek ugyanide. Az emlékhely alkotdi Balogh Zoltdn
épitészmérndk, Radler Gydrgy épitémester és Pittner Agnes
festémUivész voltak.

+ Pilisszentivdn valldsi emlékei kozé tartoznak azok a képkévek

(képoszlopok, svab neviikén Bildstockok), amelyekbdl még
ma is 9 darab lelhetd fel a telepiilés kulonbozé pontjain (tér-
képi adatok szerint kordbban a falu 15-16 pontjdn is dllhatott
ilyen szentképtartd oszlop). A 2007-ben alakult Pilisszentivani
Helytorténeti Kozhasznu Egyestlet 2008 6szén kezdte meg
még meglévé képoszlopok feldjitdsdt, ennek sordn még 2008
végére elkészilt a buszforduldndl 1évé képoszlop feldjitdsa,
2009. elsé felében mdsik hdrmat djitottak fel, a Rét, a Voros-
vdri, illetve a Bem utcdkban, 2010-2013 folyamdn pedig Ujabb
képoszlopok feldjitdsa valdsult meg a telepilés tertletén,
szintén az egyesulet szervezésében, tobb esetben jelentds la-
kossdgi dldozatvdllaldssal.

+ A kozség féutcdjan taldlhaté az 1986 6ta mikods, s egy

régi paraszthdzbdl kialakitott Tajhdaz, melyben két helyiség
szolgdl helytorténeti kidllitdhelyként, két mdsikat eléaddte-
remként, rendezvények helyszineként, illetve probateremként
haszndlnak a helyi civil szervezédések; ezek mellett rendel-
kezik a Tdjhdz szabad-
téri rendezvényterekkel
is. Ez a létesitmény ad
helyet - sok egyéb mel-
lett - a Német Nemzeti-
ségi Onkormdnyzat dltal
szervezett rendezvények
egy részének, illetve az
elmult években rendsze-
resen megrendezett id6- O TEh . Sl
szaki kidllitasoknak is. A Tdjhdzban berendezett kidllitds elézetes
egyeztetést kovetéen ldtogathatd. Az utcafronti homlokzaton
egy Szent Fléridn-szobor, alatta, az épulet elétt tlizoltésdgi
emlékobeliszk dthato.

+ A Tdjhdz elétt, a bejdrattdl néhdny [épésre dll a helyi német

nemzetiség emlékfdja, és a fa 2002-es Ultetésének alkalma-
bdl dllitott, fabdl dcsolt emléktdbla.

+ A templom és a Tdjhdz kozott nagyjdbdl féluton taldlhato

Pilisszentivdn elsé banyasz emlékmlive, amely a telepilésen
120 éven keresztul folytatott szénbdnydszkoddsnak dllit emlé-
ket. Az emlékmU, amelyet a teleptlésen élék 1993-ban létesi-
tettek 6nerébdl, Klinger Janos kezdeményezésére és jelentds
anyagi dldozatvdllaldsdval, egy aknakorongbdl (kotélkorong),
egy csillébdl és egy aknamélyité bodonbdl dll. [A csille biz-
tosan nem a szentivdani bdnydkban volt haszndlatban, mert
nyomtdvja eltér a pilisszentivdni bdnyavasutak nyomtdvjai-
tol.] Az emlékmU a kdzponti helyszine a kdzségben dltaldban
évente két alkalommal (szeptember, illetve december elején)
megtartott bdnydsznapi, illetve Szent Borbdla-napi Unnepi
megemlékezéseknek.

+ A faluban a kézponti bdnydsz emlékmdivon feldl 2010 éta tébb

helyen dllitottak emléktablakat és emlékkoveket az egykori
fontosabb bdnyavdgatok és bdnyatelepek helyén is. llyen em-
|ékhelyek taldlhatok az Istvdn-akndndl, a Joreménység-altdrd
és a Hungdria-akna egykori helye kozelében, legljabban pedig
a kozség Uj temetdjében, az egykori Erzsébet-aknai bdnyatelep
|étezésére emlékeztetve. [Ezek sordba tartozik a mdr solymdri
tertleten dlld, 2012 szeptemberében |étesitett azon emlék-

Pilisszentivan

Pilisszentivan (Sankt lwan bei Ofen) is a village situated in Pest
County, the processus of Pilisvérésvar. The home of the Pilis flax.
One of the greenest and cleanest villages, it is a popular resi-
dence close to the capitol due to its high living standards.

The establishing contract of today's dwelling was signed on 24
April, 1724 by the vicar of the Augustinians of Buda who owned
the area back then, and five paterfamilias who arrived from the
area of contemporary Germany. The numeral ratio of German
nationalities was always significant in the village and remains
so to this day, mostly due to the fact that here, no deportations
happened after World War Il. Apart from the cultural traits the
Germans represent, the physiognomy of the village was signifi-
cantly shaped by coal mining, for during the 191-20% centuries,
the coal mining factories active for decades to come closest to
Budapest emerged around these parts of the Budai Mountains, in
the civil parish of four villages, not to mention that lignite mining
kept up for the longest around Pilisszentivdn.

Today, it is a well-liked target for tourists and pilgrims. One of the
way-stations of the Pilis Bike cycling mountain road network, not
to mention a stop of the Hungarian Pilgrimage, made interesting
via nature trails.

Sights

+ Around Pilisszentivdn, in the specifically protected area of the
Landscape Protection Area of Buda, on the dolomite-clastic
steeps of the Kis-Szénds lives a rare plant indigenous only here
around the whole world: the golden flowered dolomite-dwel-
ling flax (Linum Dolomiticum). The habitat of this unique plant
type possesses a European Diploma of Protected Areas, and
as such, strict orders have to be obeyed for visitations. At the
moment, the most securely protected part of the area can-
not be visited by individuals; guided tours are organized by the
Directorate of the Duna-lpoly National Park and the locally
operating Szénds' European Diploma of Protected Areq, Pilis
Flax Visitors Centre (17. Bdnydsz Str.).

+ The empire of fruit trees and shrubs indigenous to the Car-
pathian Basin is the Pixie Garden (Tlinderkert), which also
operates as a grafting centre, an educational location and a
school garden.

+ At the edge of Pilisszentivdn stands the Nagy-Szénds with its
height of 550 meters, which is one of the most popular tou-
rist targets of the Budai
Mountains outside the
capital, mostly due to
the perfect, 360-degree
circular view from its
peak. Directly under the
peak stood the Tourist
Shack of the Nagy-Szé-
nds, and ever since it was closed in ~1979, only a remembrance
wall and a sign commemorates its existence. From the guided
tours roaming the Nagy-Szénds nature trail setting off from
Nagykovdcsi, the final point of the longer tourist trails is situat-
ed at the playing fields of Pilisszentivan.

+ The Temple of the Virgin Mary, the Mother of Divine Care,
the only (Catholic) church of the village was designed by the
well-known temple architect of the 180 century, Mdté Nopauer

+ The Calvary was erected at the

+ Only within a few steps of the

hely is, amellyel a Solymdr-akndnak és az itteni banydk kozos
kuluzemének dllitottak emléket a két telepulés helytorténeti
civil szervezetei.]

A szénbdnydszatnak készonheti létét a Pilisszentivdn és Soly-
mdr kozétt fekvé halastd, a Slétyi is, mely a kornyék kedvelt
horgdsztava. A té az iszapoldst jelenté német Schldmmung

szobdl kapta a nevét, hiszen egy idében az innen kitermelt
homokkal iszapoltdk be a szénbdnydk kordbban lefejtett és
felhagyott bdnyatérségeit. A té korul sétdny és 1 km-es futo-
pdlya vdrja az ide ldtogatdkat. A horgdsztanya a horgdsz
sport szerelmeseinek gyakran ldtogatott szintere.

A telepllés mdsik tava, a Jagi-té egy kis erdei vizfolyds, a
Vaddszréti-patak felduzzasztdsdval jott létre, ez elsésorban
kirdnduldk, természetkedveldk érdeklédésére tarthat szamot,
anndl is inkdbb, mert innen indul a kérnyék természeti érté-
keit bemutatd tandsvények egyike, a Jagi-tandsvény. A té
partjdn kialakitott pihendhelyen a Duna-Ipoly Nemzeti Park
lgazgatésdgdnak munkatdrsai az év minden szakdban rend-
szeresen tartanak maddrgyrizési bemutatokat a kornyék
dvoddsai, iskoldsai és felndtt érdekléddi szamdra.

+ A Kuczmag-rét ad helyet a telepulés legnagyobb rendezvé-

nyének, a Napfordulé Fesztivalnak, mely Szent Ivdn éjieléhez
(junius 21.) kozeli héten kertl megrendezésre minden év juniu-
sdban.

+ 20712. junius 23-dn avattak emlékkovet a pilisszentivdni Szent

Borbdla téren a nydri napforduld emlékére, azzal dsszeflig-
gésben, hogy a nydri napfordulé idépontja (egyben Szent
Ivdn napja) régdta a kozség egyik legnagyobb tnnepe. A két
egymds folé helyezett, és egy forgdzsdmoly segitségével egy-
mdson elvileg elfordithatd homokké-tombbél dllé emlékmd
Molndr Sdandor kérnyékbeli vallalkozé kezdeményezésére, a
Kéfaragok és Miikékésziték Orszdgos lpartestilete jovoltdbdl
kerdlt feldllitasi helyére, a rajta taldlhaté mintdkat — verseny
keretében — tiz pdlyakezdé kéfaragd tervezte és valdsitotta
meg. Ugyanezen a hdromszog alaku téren (annak keleti, Soly-
mar feldli csticsdn) 2017. augusztus 20-dn egy mdsik hasonld
emlékkovet is felavattak, melyen a zodidkus dllatovi jegyei
jelennek meg; az emlékkd négy fiatal készobrdsz kozos alko-
tasaként valdsult meg.

A falu sztlottje a vildghird motorversenyzé Drapdl Janos, em-

lékmlive a réla elnevezett utcdban Idthato.

+ 2076. junius 12-én német nemzetiségi tanésvényt avattak

a telepilésen, a Magyarorszdgi Németek Orszdgos Onkor-
mdnyzatdnak pdlydzati tdmogatdsdval, az orszdg elsé két
hasonld, nemzetiségi tandsvényének egyikeként. A késdbbi-
ekben még bdvithetd és béviteni tervezett tandsvény egyels-
re hét, interaktiv dllomdsbdl dll, melyek a Szent Borbdla tér és
a Tdjhdz kozott sorakoznak.

Forrds: Wikipedia

(Nepauer), its building begun around 1780, but was only or-
dained in 1796. Its painted decorative windows were made by
Imre Zsellér master glass-painter, its organ by Jozsef Vavrd
master organ-builder, the statues of the niches of its facade
by Istvdn Bicskei sculpture artist and its altar versus populum
by Jozsef Peller stone-mason. Its tower-clock was ordained by
Ndndor Takdcs, the bishop of Székesfehérvdr at midnight, 31
December, 1999. Some of its paintings - including the former
altarpiece — are the creations of Masa Feszty. The last signifi-
cant restoration took place in 2013, and during that, the steeple
received its current dark grey colour, significantly different from
the former reddish one. It is a monument under national pro-
tection.

The parish of the village stands next to the temple, and its main
hall also serves as the location of exhibitions and events. There
are a few grace statues standing in the garden of the parish,
one of these depicts Saint Elizabeth of Thuringia; sculpted by
Istvdn Manhertz (and is the exact replica of the statue of Jdnos
Mdriahegyi-Miereisz from the 1920s), it was formally unveiled
and blessed on 19 November, 2014. The parish also operates
pilgrims' accommodation next to
the track of the Hungarian Pilgri-
mage.

beginning of the 19% century and
stands here since 1904. All over
the village, 10 stones and wooden
crosses await through passengers.
One guards the graves of the an-
cient families in the old cemetery,
the grave park.

church, no less than six memorials =
can be found around the main square of the village; the victims
of World War | and |I, not to mention Szentivdn's victims of the
revolution of 1956 all have separate memorial stones, a woo-
den memorial pole commemorates the Hungarian Revolution
of 1848, the village erected a reminder for the turn of the mil-
lennium, not to mention the wooden plague which salutes the
Szentivdn Charta, formed by eight settlements from around the
Carpathian Basin all named “-szentivdn". It is unknown exactly
when the World War | memorial was erected, but according
to local oral tradition, it took place as soon as either 1918 or
1919. However, several sources make it likely that Pilisszentivdn
was the first settlement of Hungary where the victims of World
War | were memorialised with a shrine. (Interestingly enough,
the memento was relocated twice during its history.) The World
War || memorial was raised in 1991, while the memorial of '56 in
1998, and finally, the plaque of the Szentivdni Charta stands in
the main square of the village since 2002. As the donation of
the German twin city Markleugast, the tinkle of the decorative
fountain radiates peace for all those wishing to sit down on
the benches. Pilisszentivdn was the first Hungarian village which
established a foreign sibling contact in 1988, with the specific
permission of Karoly Grész.

+ Between approximately 1902 and 1937, a miners' chapel also

stood in Pilisszentivan, immediately next to the road leading
towards the mining compound and the mining shafts farmed
at the time, dedicated to the patron saint of miners, Saint
Barbara. Since the structure of the chapel sagged due to the
sinking of the subsoil (undermining), the building was disman-
tled before World War I, after which the populace even for-

Pilisszentivdn

Pilisszentivan (Sankt lwan bei Ofen) ist eine Siedlung im Komitat
Pest, im Kreis von Pilisvérésvar. Das Dorf gilt als Heimat des Pi-
lischer Leines (Linum dolomiticum). Sankt lwan ist eins der griins-
ten und saubersten Dorfer und gilt wegen seiner guten Lebens-
qualitat als beliebter Wohnort in der Nahe der Hauptstadt.

Die Grundungsurkunde der heutigen Siedlung haben der Vikar
der Ofner Augustiner und die Familienoberhaupte von funf aus
dem Gebiet des heutigen Deutschlands kommenden Familien
am 24. April 1724 unterzeichnet. Der Anteil der deutschen Na-
tionalitat war im Dorf immer bedeutend und ist auch gegenwar-
tig hoch, unter anderem deswegen, weil keine Vertreibung nach
dem Zweiten Weltkrieg im Dorf stattgefunden hat. Neben den
von den Deutschen vertretenen kulturellen Merkmalen wurde das
Dorf auch vom Kohlenbergbau gepragt, da die in unmittelbarer
Ndhe der Hauptstadt liegenden Bergbauwerke in diesem Teil des
Ofner Berglandes im Laufe des 19.-20. Jahrhunderts auf dem Ver-
waltungsgebiet von vier benachbarten Siedlungen errichtet wur-
den. Unter den Jahrzehnte lang tatigen Bergbauwerken wurde die
Braunkohleférderung am langsten in Sankt lwan betrieben.

Das Dorf ist heute ein beliebtes Reiseziel von Touristen und Pilgern.
Im Dorf befinden sich eine Station des ,Pilis Bike" BergstraBennet-
zes fur Radfahrer, die ,blaue’ und die ,rote” Touristenroute, sowie
eine Station der Ungarischen PilgerstraBe mit Lehrpfaden.

Sehenswiirdigkeiten

In Pilisszentivdn, auf dem besonderen Schutzgebiet der Ofner
Naturschutzregion, auf dem Hang von ,Kis-Szénds" lebt die
weltweit nur hier befindliche seltene Pflanze: der Pilischer Lein
(Linum dolomiticum) mit goldfarbenen Bluten. Der Lebensraum
dieser besonderen Pflanze ist ein Gebiet mit Europadiplom,
deswegen gelten fiur die Besucher des Gebietes strenge Vor-
schriften. Der am strengsten geschutzte Teil des Gebietes kann
nicht besucht werden, Wanderungen werden von der Leitung
des Duna-lpoly Nationalparks, beziehungsweise vom 6rtlichen
Besucherzentrum Pilischer Lein (Bdnydsz u. 17.) auf dem
,Széndsok" Gebiet mit Europadiplom organisiert.

Der ,Feengarten” gilt als Reich der
im Karpatenbecken einheimischen
Obstbaume und Straucher, und funk-
tioniert auch als Impfstation, als Bil-
dungsort, sowie als Schulgarten.

An der Grenze von Pilisszentivdn
findet man den 550 m hohen Nagy-
Szénds, eines der beliebtesten Touristenziele des Ofner Berg-
landes auBerhalb der Hauptstadt, auf dessen Spitze die Tou-
risten den perfekten 360 Grad Rundblick bewundern kénnen.
Unmittelbar unter der Bergspitze stand einst das Nagy-Szénds
-Touristenhaus, dessen Andenken seit der Auflésung (~1979)
nur noch eine Gedenkstatte und eine Gedenktafel bewahren.
Als Endpunkt der aus Nagykovdcsi startenden und tber den
Nagy-Szénds-Lehrpfad fihrenden langeren Wanderungen gilt
der Sportplatz von Pilisszentivdn.

Die einzige (katholische) Kirche des Dorfes, deren Schutzpatro-
nin die Seligste Jungfrau Maria, Mutter der Géttlichen Gnade
ist, wurde vom bekannten Architekt des 18. Jahrhunderts, Maté
Népauer (Nepauer) geplant, die Bauarbeiten wurden um ca.
1780 begonnen, die Kirche wurde jedoch erst im Jahre 1796

got about its exact location, until in 2010, its foundations were
found during a road-building. By using these, the local histo-
ry association of the village established a Barbara memorial
place, commemorating the chapel and the mining compound.
On one hand, they built the outline of the chapel into the road-
way with porphyry flagstones, and raised a picture booth close
by from the original stones of the chapel, not to mention set
up an information sign at the same place. The creators of the
memorial place were architect Zoltdn Balogh, master builder
Gyérgy Radler, and painter Agnes Pittner.

Another type of religious memories of Pilisszentivdn are the ru-
nestones (wayside shrines, the Swabian terminology is Bild-
stock), from which 9 can still be found at
different points of the village (according
to cartographic data, possibly 15 or 16 of
these icon-holding columns stood at dif-
ferent points of the village in the past).
The Pilisszentivdn Local History Public As-
| sociation, established in 2007, began the
renovation of the remaining runestones in
the autumn of 2008, and during this, the
renovation of the wayside shrine at the
bus turn-round was finished by the end
of 2008, not to mention that three other
were restored in the first half of 2009, in
the Rét, Vorosvadri and Bem Streets. During 2010-2013, other
wayside shrines were restored all around the village, also with
the organisation of the Association, and in more than one case,
via a significant public undertaking.

On the main street of the village, you can found the Traditional
House, operating since 1986 and refurbished from an old peas-
ant house, in which two rooms serve as a local history exhibit,
and another two which are used by the local civil associations
as lecture rooms, event locations or rehearsal halls; apart from
these, the Traditional House is also equipped with outdoors event
areas. This institution holds — among many others — a number
of events organised by the National German Self-Government,
not to mention the seasonal exhibitions, held regularly in the last
years. The exhibition present in the Traditional House is available
to visit after a preliminary agreement. On the facade facing the
street, you can see a Saint Florian-statue, and below that, the Fire
Department's memorial obelisk.

+ In front of the Traditional House, just a few steps away stands

the German nationality memorial tree, and the wooden plaque
erected in 2002, commemorating its implantation.

+ Around hallway between the church and the Traditional house

you can find Pilisszentivdn's first Miner Memorial, commemo-
rating the coal mining which had been practiced all around the
village for 120 years. The memorial, which was established by
the village's inhabitants on their own in 1993, the commence-
ment delivered by Jdnos Klinger, and with his significant finan-
cial contribution, from a shaft-disc (rope disc), a mine cart and
a shaft-deepening pot. [The mine cart was definitely not used
in the mines of Szentivdn, for its track gauge is different from
the track distance of the tram-roads of Szentivdn.] The me-
morial is a central place during the village's commemorations
on miners' day and Saint Barbara-day, held annually twice (in
September, and at the beginning of December).

+ Apart from the village's central Miner Memorial, several other re-

membrance plaques and stones were put up since 2010, in the
vicinities of the most important historical mine shafts and mining

.

eingeweiht. Die Buntglasfenster der Kirche wurden von Imre
Zsellér, die Orgel vom Orgelbauer Jézsef Vavrd, die Statuen der
Fassadennischen vom Bildhauermeister Istvdn Bicskei und das
Volksaltar vom Steinmetz Jozsef Peller errichtet. Die Turmuhr
der Kirche hat der Bischof von Székesfehérvdr, Nandor Takdcs
am 31. Dezember 1999 um Mitternacht eingeweiht. Einige Ge-
malde - wie auch das frihere Altarbild - sind die Werke von
Masa Feszty. Die Kirche wurde zuletzt im Jahre 2013 restauriert,
als die Turmhaube von der friheren rétlichen Farbe bedeutend
abweichend eine dunkelgraue Farbe erhalten hat. Die Kirche
steht unter Denkmalschutz.

Neben der Kirche steht das Gebdude des Pfarramtes, in dessen
groBen Saal auch Ausstellungen und Veranstaltungen stattfin-
den. Im Garten des Pfarramtes stehen auch einige Kirchensta-
tuen, wie zum Beispiel die Statue der Heiligen Elisabeth, das
Werk von Istvdn Manhertz (der in den 1920er Jahren erstellten
Statue von Jdnos Mdriahegyi-Miereisz nachgebildet), die am
19. November 2014 eingeweiht wurde. Die Pfarrei dient auch als
Pilgerheim als Station der Ungarischen Pilgerstraf3e.

Der Kalvarienberg wurde am Anfang des 19. Jahrhunderts er-
richtet, das Kreuz steht seit 1904 da. Im Dorf gibt es 10 Stein-
und Holzkreuze, ein Kreuz befindet sich im alten Friedhof und
bewacht die Graber der Vorfahren.

Einige Schritte von der Kirche entfernt gibt es auf dem Haupt-
platz des Dorfes sechs Denkmadler: je ein Denkmal zu Ehren der
Toten des Ersten und des Zweiten Weltkriegs, sowie ein Denkmall
zu Ehren der Sankt lwaner Opfer der 1956er Revolution, bzw.
eine aus Holz geschnitzte Gedenksdule (ung. ,kopjafa") als An-
denken an die Revolution und an den Freiheitskampf 1848-49,
sowie wurde ein Denkmal als Andenken an die Jahrtausend-
wende errichtet, und eine Gedenktafel aus Holz erinnert an die
Grindung der Sankt lwaner Charta, die von acht, den Namen
,Sankt Iwan" tragenden Siedlungen des Karpatenbeckens ge-
grundet wurde. Der Zeitpunkt der Errichtung des Denkmals zu
Ehren der Toten des Ersten Weltkriegs ist nicht bekannt, nach
miindlicher Uberlieferung wurde das Denkmal 1918 oder 1919 er-
richtet. Aufgrund der Angaben war Sankt lwan das erste Dorf in
Ungarn, wo ein Denkmal zu Ehren der Helden des Ersten Welt-
kriegs errichtet wurde. (Interessant ist dabei, dass das Denk-
mal bereits zweimal umgesetzt wurde.) Das Denkmal zu Ehren
der Toten des Zweiten Weltkriegs wurde 1991 und das 1956er
Denkmal im Jahre 1998 errichtet, wahrend die Gedenktafel der
Sankt Iwaner Charta seit 2002 auf dem Hauptplatz des Dor-
fes steht. Der Zierbrunnen war
ein Geschenk der deutschen
Partnergemeinde Markleugast
und strahlt eine friedliche Atmo-
sphdre aus, welche die sich auf
den umliegenden Banken aus-
ruhenden Sankt Iwaner genie-
Ben kénnen. Sankt lwan war das
erste Dorf in Ungarn, welches im
Jahre 1988 mit der Sonderge-
nehmigung des damaligen Ministerprdsidenten Kdroly Grész
eine Partnerschaft mit einem deutschen Dorf griinden durfte.

In Pilisszentivdn stand zwischen 1902 und 1937 auch eine Berg-
mannskapelle unmittelbar neben dem zum Bergwerk fiih-
renden Weg, deren Schutzpatronin die Heilige Barbara war.
Nachdem die Kapelle wegen der Bodensenkung eingestirzt
war, wurde das Gebdude noch vor dem Zweiten Weltkrieg
abgerissen, und die Dorfeinwohner haben sogar den genauen
Ort vergessen, wo die Kapelle stand, bis im Jahre 2010 bei den

compounds. Such mementos can be found
at the former locations of the Istvdn Shaft,
the Good Hope Subshaft and the Hungaria
Tunnel, the most recent one being at the
new cemetery of the village, remembe-
ring the existence of the historical Erzsébet
Tunnel. [Among these is the memorial place
established in 2012 and now standing in the
vicinity of Solymdr, with which the two set-
tlements' local non-governmental historical
associations commemorated the shared ex-
ternal factory of the Solymdr Tunnel and the
local mines.]

The fish pond stretching between Pilisszentivdn and Solymdr
called Slétyi, the most popular fishing lake of the area also
owes its existence to coal mining. The lake got its name from
the German word for dredging, Schlémmung, because for a
while, the sand extracted here was used to dredge the coal
mines' previously denuded and abandoned mining areas.
The walkway around the lake invites its visitors with a kilo-
metre-long running track. The fishers' lodge is a regularly visi-
ted stage of the lovers of the sport of fishing.

+ The other lake of the settlement, the Jagi Lake was created via

the restriction of the flow of a tiny woodland waterway called
the Hunters' field brook, and mostly the hikers and the nature
lovers could find it interesting, especially since this is the starting
point of one of the nature trails introducing the natural trea-
sures of the areq, called Jagi nature trail. In the resting area
established at the lakeshore, the representatives of the Directo-
rate of the Duna-Ipoly Nature Park regularly hold presentations
on bird ringing in every part of the year for both the local stu-
dents and pre-schoolers and the interested adults, as well.

+ The Kuczmag Field is the location of the biggest event of the

village, the Solstice Festival, which is held every June, a week
close to Saint John's Eve (June 21).

A memorial stone was consecrated at 239 June, 2012 at the
Saint Barbara Square of Pilisszentivdn, celebrating the summer
solstice, in connection to the fact that the date of the summer
solstice (and also Saint John's Eve) has been the biggest cele-
bration of the village for a while. The tribute, made up of two
sandstone-blocks on top of each other, which theoretically can
be turned on each other via a riding-bolster, got to its setting
place by an initiation delivered by local entrepreneur Sdndor
Molndr, and with the help of the National Trade Corporation
of Stone-masons and Cast Stone Producers; the patterns vis-
ible on them were designed and brought to life by ten entrant
stone-masons via a contest. On this same triangular square (in
its eastern corner, closest to Solymdr) another similar memo-
rial stone was inaugurated on 20" August, 2017, featuring the
twelve signs of the Zodiac; the memorial stone came together
as a joint effort by four young stone-masons.

The village's own world-famous motorcycle road racer Janos
Drapél's memorial is located in the street named after him.

On 12 June, 2016, a German nature trail was officially opened
in the village, with the granted assistance of the National
Self-Government of the Germans of Hungary, as one of the two
such national nature trails of the country. The nature trail, which
can be and planned to be expanded currently consist of seven
interactive stations, which are lined up around Saint Barbara
Square and the Traditional House.

Source: Wikipedia
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